W LPull MACHNIL

PARADOKS , X”

Drodzy gracze: Jesli uwazacie sie za mistrzéw dedukcji,
prawdopodobnie podczas mierzenia sie z najtrudniejszymi
problemami przyszta wam do gtowy mys$l — chwila, co$ tu sie
nie zgadza! Maszyna sie myli! — Ot6z nie, bo jak powiadajg
komputerowi specjalisci: maszyna ZAWSZE ma racje.

Prawdopodobnie natkneliscie sie na zjawisko
nazywane przez nas Paradoksem ,,X".

Paradoks ,,X” to btedna interpretacja odpowiedzi E3.
Dochodzi do niego, gdy jakie$ cyfry albo kryteria zostaty
wyeliminowane w czasie dedukcji, mimo ze nie byto

ku temu podstaw.

Wyjasnijmy to na pierwszym przyktadzie:

A=1 1 o=1

fioletowa jest
réwnal

z6tta jest
réwnal

niebieska jest
réwnal

Wyobrazmy sobie taka sytuacje:

— 1
—
26tta jest
réwnal

* Kryterium sprawdzane przez ten
weryfikator to , zétta jest réwna 1"
* Wtasciwy kod to 111.

Jezeli moja propozycja to FME M, odpowiedzia bedzie E3,
poniewaz w mojej propozycji zétta nie jest réwna 1.

Nie spetniam wymagania koniecznego, by zdac test
weryfikatora.

To NIE oznacza, ze niebieska i fioletowa nie sa réwne 1.
Otrzymatem odpowiedz E3, mimo ze niebieska i fioletowa
sg réwne 1 w prawidtowym kodzie! Stato sie tak, poniewaz
weryfikator nie zwraca uwagi na kolory inne niz zétty, a wrecz
wcale ich nie widzi!

Odpowiedz E3 pozwala mi wyeliminowaé kryteria z listy
widocznej JEDYNIE NA TEJ KARCIE.

Gdy weryfikator udziela mi odpowiedzi E3, nie oznacza to

~twoich liczb nie ma w odpowiedzi”. Weryfikator stwierdza
.nie zrobites tego, czego oczekuje”. Weryfikator zna swoje
kryteria, ale nie zna ostatecznego kodu.

Przyjrzyjmy sie bardziej zaawansowanej karcie:

A jest parzysta jest parzysta ’ jest parzysta
—_
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A Jest nieparzysta jest nieparzysta . jest nieparzysta

Jesli zaproponuje EB=PER, sprawdzam jednoczesnie 3 kryteria:
niebieska jest nieparzysta, z6tta jest nieparzysta, fioletowa jest
nieparzysta. W odpowiedzi dostaje E3.

Z tego moge wywnioskowac jedynie, ze aby spetni¢ wymagania
TEGO weryfikatora, moge wyeliminowac takie kryteria:
niebieska jest nieparzysta, zétta jest nieparzysta, fioletowa jest
nieparzysta. Wyeliminowatem tylko kryteria na karcie. Nadal nie
wiem, ktdre doktadnie kryterium sprawdza weryfikator, wiec we
wtasciwym kodzie niebieska wcigz moze by¢ nieparzysta.

A jest parzysta jest parzysta . jest parzysta

A jest/niapﬁysta jest n/iepa{ysta (] jest/nwa{ysta

Z tej odpowiedzi nie wynika, ze kodem nie moze by¢ 323.
Z odpowiedzi weryfikatora nie wynika, ze niebieska nie moze by¢ 3.

Jesli przyjmiemy, ze kryterium, ktdre zdaje test weryfikatora, jest
,26tta jest parzysta” odpowiedzig na ER-SER bytby 2.

W tym przyktadzie jeszcze lepiej widaé, ze weryfikator nie zna
wartosci niebieskiej i fioletowej liczby!




